

# 论规范中的安全价值

张洪波

**内容提要** 现代社会过度依赖于技术创新和技术应用，由此也带来空前严峻的安全议题。人们有必要重新审视规范中的技术标准和安全价值，在规范中实质性的嵌入安全价值以规避风险。作为规范的基本价值，安全具有历史性、系统性和发展性，既要满足特定的个体、群体的安全需要，也要兼顾由个体、群体组成的社会整体的安全需要。安全价值还具有过程性和手段性的特点，与规范的其他价值之间存在着不同的定位。安全议题的实现，在于依据价值判断标准，重构规范中的价值关系。

**关键词** 规范 价值 安全 风险

张洪波，江苏警官学院治安管理系副教授 210012

## 一、安全议题的凸显及规范的安全化

风险已经不是一个新鲜的话题，各种类型的安全事故和风险频繁发生，使得当下社会充斥着对于风险的高度关注，这是由于传统和现代、自然发生的和被制造的风险共时性存在所导致的结果。贝克结合全球化浪潮对世界的冲击，尖锐地指出中国最大的风险就是社会转型的巨大震荡，当代中国因巨大的社会变迁正步入风险社会，甚至将可能进入高风险社会。在转型社会，前所未有的文明冲突和文化碰撞，历史与现实、传统与现代、本土文化与西方文明多重因素交织在一起<sup>[1]</sup>，尤其是技术不断深化和四处

弥漫的趋势，导致人们对行为和事件的不可控性进一步扩大。曼纽尔·卡斯特尔认为，技术创新导致地方活动主义在全球层面的兴起，网络空间更是导致传统国家地域空间为现代技术所侵蚀，技术成为一种全球性力量<sup>[2]</sup>。技术创新不断满足人们的想象，为人们带来高效便捷的生活方式，但是技术也带来无法抵制的不确定的未知风险。“在复杂的现代社会中，工业、交通、医学以及其他许多领域都在不断发展，尽管它们也造成了一些事实，例如一些人的生命被夺去了，他们本来是可以享受更多一些资源、牺牲其他一些价值（如交通的便利或较高的生活标准等）而得到拯救的。假如社会还要生存下去，这种原

本文系江苏高校优势学科建设工程资助项目、作者主持的江苏省法学会重点课题《依法处置群体性事件体制机制研究》(项目批准号:SFH2013A03)以及江苏省教育厅高校哲学社会科学研究课题《自媒体传播中的公民信息安全规制》(项目批准号 2013SJB820006)的阶段性成果。

# 论司法改革研究路径的选择

方宏伟

**内容提要** 司法改革研究路径的选择应考虑到司法改革的理论需要。司法改革需要一种根基性、从价值到操作并融入中国国情的理论。学者们曾运用问题对策路径、参考借鉴路径、司法权分析路径、法社会学路径、决策分析路径，探讨中国司法改革的路径问题，产生了很多研究成果，但由于研究路径的内在限制或运用缺陷，这些成果尚不能满足司法改革需要。笔者主张采用以行为主义为主导，融合各种路径的研究方法，为司法改革提供理论依据；这种进路的研究将显现强大的理论解释力和实践应用价值。

**关键词** 司法改革 司法改革研究 理论需求 研究路径

方宏伟，江苏行政学院讲师 210004

研究路径是研究目的导向下的研究思路的展开，直接决定研究范围、研究结论和研究结果的适用性。十几年的司法改革研究，取得了丰富的研究成果，但得到理论界普遍认同<sup>[1]</sup>和被实务界接受<sup>[2]</sup>的并不多。为此，有必要梳理分析近年来司法改革的研究路径，探讨各种研究路径的理论价值和适用用途，从指导司法改革实践的角度，探讨应该选择怎样的研究路径。

## 一、研究路径选择的理论考量

司法改革研究是为改革实践提供理论依据。所以，在探讨司法改革研究路径之前，必须明确司法改革需要怎样的理论。

### 1. 选择研究路径需要有助于构建一种根基性理论

司法改革的前提首先必须明确是司法的哪个环节出现了问题。在没有理论帮助的情况下，我们只能从司法的外在表现判断司法需要改革，即司法的外在表现令人失望，必须改变，这些表现可能源自法官、法院内部管理、审判方式、司法体制等多重因素。从表现本身无法直接推理问题症结，即使作出判断都是直观的、碎片式的，是缺乏说服力的。所以，司法改革研究必须寻求一种揭示司法运行内在规律的彻底的、系统的理论。

正如临床医生从病灶中判断病因必须依据根基性的生理学原理，不仅要先了解各种器官正常状况下各种指标范围，而且要知道各种器官间的关联关系以及器官与外界影响因素的关系。司法改革研究也需要弄清楚决定司法理想结果的各种条件、各种

本文系国家社科基金项目：“民事行政交叉案件审理问题研究”（项目编号：12BFX067）阶段性成果。

# 刑事司法价值观： 思想政治教育的重要内容

朱 赫 温丙存

**内容提要** 刑事司法价值观教育在思想政治教育中具有重要地位和价值。刑事司法价值观教育应包括概述、类型及演变三方面内容。首先要明确刑事司法价值观的含义、特征和本质，其次，要划分刑事司法价值观的四种类型，包括惩罚犯罪司法价值观、保障人权司法价值观、实体真实司法价值观和程序正当司法价值观。我国的刑事司法价值观正在经历由片面强调实体真实到程序独立价值的获得、由片面强调惩罚犯罪到惩罚犯罪与保障人权并重的演变。

**关键词** 思想政治教育 思想政治教育内容 刑事司法 刑事司法价值观

朱 赫，河海大学马克思主义学院博士研究生 210098

温丙存，河海大学公共管理学院博士研究生 210098

法治理念教育是思想政治教育的重要内容。在新形势下，加强和创新刑事司法价值观教育是有效建构高校思想政治教育内容体系的重要方式，同时也是贯彻和学习社会主义法治理念的内在要求。刑事司法价值观教育的内容应主要包括：(1)刑事司法价值观含义、特征和本质等基本概述；(2)刑事司法价值观的四种类型：惩罚犯罪司法价值观、保障人权司法价值观、实体真实司法价值观和程序正当司法价值观。(3)我国的刑事司法价值观的演变。

## 一、加强和创新刑事司法价值观教育的必要性

刑事司法价值观教育作为法治理念教育是思想政治教育的重要内容。“思想政治教育内容包括价值体系和规范体系”<sup>[1]</sup>，在当前我国思想政治教育的内容体系中，包括《宪法》、《刑法》以及《刑事诉讼法》等

在内的刑事相关法律属于规范体系的内容，而刑事司法价值观属于价值体系的内容，并且两者是通过社会主义法治理念实现有机结合。“法纪教育是思想政治教育内容中的保障性教育”<sup>[2]</sup>，主要包括“社会主义法制教育、纪律教育以及社会主义民主教育等”<sup>[3]</sup>。显然，刑事司法价值观教育是思想政治教育的重要内容。

刑事司法价值观教育也是应对我国刑事犯罪形势和典型刑事犯罪案件的应有之义。根据最高人民检察院在每年全国人民代表大会的工作报告，从2003年至2007年，我国共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人4232616人，比前五年上升20.5%。但是在此后的几年，根据检察机关批准逮捕数量来看，我国刑事犯罪数量总体上保持基本平衡，没有太大的起伏。比如，2008年共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人952583人同比增加3.5%，2009年共批准逮捕各类刑事犯罪